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ОПЫТ РАБОТЫ

Есиповой Е.А.
« Логопедическая ритмика как одна из форм своеобразной активной терапии  преодоления   речевого нарушения у детей»
(использование приёмов сказкотерапии на занятиях логоритмики)
Как часто приходиться слышать от обеспокоенных родителей: «Мой ребенок не просто плохо говорит, а еще не хочет заниматься дома!», « Невозможно удержать его на месте дольше секунды!», « У моего малыша совершенно не получаются упражнения с мелкими предметами!»..  Действительно, в последнее время значительно возросло количество детей с различными речевыми патологиями. 

Причем, характер речевых патологий стал сложнее и,  в основном, имеет комбинированную форму: у детей одновременно нарушаются речь, развитие высших психических функций, состояние общей и мелкой моторики, ориентирование в пространстве, эмоционально-волевая сфера, творческая активность. Общее недоразвитие речи, включает в себя различные недостатки: звукопроизношения, нарушения звуко-слоговой структуры речи, интонационной выразительности. В результате, у ребенка начинает страдать просодическая сторона речи, т.е. сила голоса, его тембр и выразительность. Нарушения голоса характеризуются его слабостью, хриплостью, монотонностью, сдавленностью. Они влияют на разборчивость, внятность, эмоциональную выразительность и семантическую структуру речи ребенка. Все эти проблемы, если их вовремя не исправить в детском возрасте, вызывают трудности общения с окружающими, а в дальнейшем влекут за собой определенные изменения личности в цепи развития “ребенок-подросток-взрослый”, т.е. ведут к возникновению у детей закомплексованности, мешая им учиться и в полной мере раскрыть свои природные способности и интеллектуальные возможности. 

Основная цель в работе с такими детьми – сформировать их речь яркой, выразительной, эмоциональной в частности недостатков звукопроизношения и просодической стороны речи (интонационно-выразительной).

Логоритмика может быть определена как одна из форм своеобразной активной терапии, как одно из средств воздействия в комплексе методик. Движение выступает здесь как основное средство взаимодействия между ребенком и окружающим миром. 

Логоритмика сочетает в себе музыку, слово и движение и является целостным актом, который положительно влияет на все моторные системы организма, на эмоционально-волевую сферу ребёнка, а также на развитие его творческих способностей.

Речевое развитие тесно связано с двигательной активностью ребенка. Взаимосвязь общей и речевой моторики изучена и подтверждена исследователями И.П. Павлова, А.А. Леонтьева, А.Р. Лурия. Точное, динамичное выполнение упражнений для ног, туловища, рук, головы подготавливает совершенствование движений артикуляционных органов: губ, языка, нижней челюсти и т.д. Логоритмика оказывает влияние на общий 
тонус, на моторику, настроение, способствует тренировки подвижности нервных центров ЦНС и активизации коры головного мозга (В.А. Гиляровский); развивает внимание, его концентрацию, объем, устойчивость, распределение и память, зрительную, слуховую, моторную, (Е.В. Чаянова, Е.В. Конорова); ритм благоприятно влияет на различные отклонения в психофизической сфере детей с нарушениями речи (В.А. Гринер, Н.С. Самойленко, Н.А. Власова, Ю.А. Флоренская). 
В настоящее время имеется тенденция к возрастанию количества детей с речевыми патологиями. Педагогов и специалистов всё больше волнует вопрос речевого развития детей. Нарушения речи в той или иной степени негативно влияют на психическое, физическое, умственное развитие детей, отображаются на их деятельности, поведении, формировании личности; вызывают психические расстройства, особенно эмоционально-волевой сферы, приводят к возникновению негативных качеств характера (нерешительности, замкнутости, чувства неполноценности). 
     Логоритмика может быть определена как одна из форм своеобразной активной терапии, как одно из средств  развития и совершенствования моторики и речи дошкольников с речевыми нарушениями. Сочетание движения, музыки и речи на логоритмических занятиях повышает эффективность логопедической работы в целом. Движение выступает здесь как основное средство взаимодействия между ребенком и окружающим миром. Современное понимания двигательного анализатора как аппарата межанализаторного синтеза исходит из положения И.М.Сеченова о том, что в мозгу происходит анализ проприоцептивных импульсов и что мышечное чувство не только усиливает все другие ощущения, но и объединяет их, существует неразрывная связь между чувственным познанием и движением. 
  Двигательный анализатор, таким образом, является механизмом интеграции, служит связующим звеном в межанализаторных отношениях, участвует в анализе зрительных, слуховых, тактильных и других импульсов   ( М.М.Кольцова, А.Р.Лурия, Е.Д.Хомская).
    По данной теме я углубленно работаю с 2011 года, и проблему преодоления  речевых нарушений  у детей детского возраста, используя логопедическую ритмику, считаю особенно актуальной на данный момент. Хотя изучение научной литературы позволяет судить о том, что проблема эта уже давно волнует умы  лучших ученых и имеет под собой твердую теоретическую основу. В.М.Бехтерев (1928) выделял следующие цели ритмического воспитания: необходимо выявить ритмические рефлексы ребенка, настроить его организм отвечать на определенные раздражители (слуховые и зрительные), установить равновесие в деятельности нервной системы ребенка, умерить слишком возбужденных детей и растормозить заторможенных, урегулировать неправильные и лишние движения.
    В.А. Гиляровский (1932) писал, что логопедическая ритмика оказывает влияние на общий тонус, моторику, настроение, способствует тренировке подвижности нервных процессов центральной нервной системы, активированию коры головного мозга.

   Е.В.Чаянова, Е.В.Конорова (1935) считали, что логопедическая ритмика развивает внимание (его концентрацию, объем, устойчивость, распределение) и память (зрительную, слуховую, моторную, комплексную).

   В.А.Гринер (1951) указывала, что логопедическая ритмика может быть использована как психотерапевтический, коллективно-психологический метод, в котором определенную роль играет музыкотерапия.

    В.А.Гринер (1958), Н.С.Самойленко (1941), Н.А.Власова (1959), Ю.А.Флоренская (1936) подчеркивали благоприятное влияние ритма на болезненные отклонения в психофизическом состоянии человека и его воздействие на интеллектуальную и эстетическую сферу.

Г. А. Волкова считает, что «логопедическая ритмика может быть включена в любую реабилитационную методику воспитания, лечения и обучения людей с различными аномалиями развития, особенно в отношении лиц с речевой патологией»


   А также в своей работе я опираюсь на современные психолого-педагогические концепции Л.С.Выготского, Л.А.Венгер, на опыт педагогов-новаторов  Г.А.Волковой, А.Е.Вороновой, А.Е.Лапшиной, М.Ю., Картушиной, И.С.Лопухиной, Н.В.Нищевой.
     У детей с речевой патологией наблюдается значительное нарушение всех компонентов языковой системы. Они мало пользуются прилагательными, допускают ошибки в словообразовании и словосочетании. Фонетическое оформление их речи отстает от возрастной нормы.  Отмечаются стойкие ошибки в звуконаполняемости  слов, нарушения слоговой структуры в трудных словах, недостаточное развитие  фонематического восприятия и слуха. В связной речи проявляются нарушения логико-временных связей в повествовании. Все это служит серьезным препятствием  для овладения детьми программой дошкольного учреждения, а в дальнейшем и программой начальной школы.  
     Известно, что дети с нарушением устной речи при поступлении в школу испытывают определенные трудности в овладении письмом и чтением(Р. Е. Левина; А.Н. Корнев; И.Н. Садовникова  и др.).В структуре генезиса трудностей овладения навыками письма и чтения у детей с разными видами патологии устной речи выделяется дисфункция межанализаторных  связей, проявляющиеся в слабости слухо–зрительно-двигательных координаций. Недостаточность этих функций связана как непосредственно  с 
патофизиологическими механизмами речевых дефектов(недоразвития фонематического восприятия и речевой моторики), так и со свойственными для них нарушениями общей моторики, незрелостью зрительного восприятия и зрительно- пространственного анализа и синтеза. В это же время овладение графикой письменной  речи, выполнение различных письменных работ (диктанты, списывание, изложения, сочинения), чтение текстов предполагают достаточный уровень операций соотношения акустических, визуальных, кинестетических и кинетических образов(психофизиологический уровень письма и чтения). Развитие такого рода операций начинается спонтанно в дошкольном возрасте и  соотносится с расширением общей двигательной активности, с овладением различными видами  предметно практической деятельности и игры. При системных речевых нарушениях данный процесс замедляется и нарушается так же из-за явлений вторичной задержки общего психического развития. В этой связи одним из направлений психолого - педагогического сопровождения дошкольников с нарушением речи должно быть развитие слухо-  зрительно–двигательной координации в разных видах деятельности. 
    Выход из этой проблемы я вижу в целенаправленной работе по формированию слухо – зрительно - двигательной координации у дошкольников с нарушениями речевого развития средствами логоритмики. Опыт подсказывает, что в коррекционной работе с детьми, страдающими разными  дефектами речи, большую положительную роль играет логопедическая ритмика, которая представляет собой объединение на основе замысла системы движений, музыкального фона и словарного наполнения. Кроме коррекционных целей при этом достигается повышение эффективности в  развитии неречевых и речевых функций, что способствует более интенсивной адаптации детей к условиям внешней среды. Развитие речи идет с помощью синтеза слова, движения и музыки. Движение помогает осмыслить слово. Слово и музыка организуют и регулируют  двигательную среду детей, активизирует их познавательную  деятельность, эмоциональную сферу, помогает адаптации к условиям внешней среды. Большую роль во взаимосвязи слова, движения и  музыки играет ритм. По мнению профессора  Г.А.Волковой, «звучащий ритм служит средством воспитания и развития чувства ритма в движении и включения его в речь». Не случайно понятие ритма вошло в название логопедической ритмики. 
    Формируя и развивая у детей с задержкой речевого развития двигательные способности, мы воздействуем на сенсомоторный уровень, создаем базу, основу для воспитания речи, устранения речевых нарушений.

    Следовательно, логоритмическое воздействие на детей с речевыми нарушениями должно проходить в рамках как коррекционного, так и формирующего обучения, которое не исправляет (в отличие от коррекционного), а ускоряет формирование отставших от возрастной нормы 
некоторых функций или их систем с помощью специальных методов: подвижных игр, двигательных ритмов, выполнения движений по речевой инструкции.Занимаясь коррекцией речи у детей, я использую разнообразные методы и приёмы. Задумавшись над тем, как повысить результативность своей работы, чтобы речь детей имела не только правильное звукопроизношение, лексико-грамматическое оформление высказывания, но и была яркой, мелодичной, эмоциональной, с чётким ритмическим рисунком, я стала использовать такую эффективную технологию коррекции речи, как логопедическая ритмика. 
Логопедическая ритмика- это форма активной терапии, которая ставит перед собой цель: преодоление речевых нарушений путём развития,  воспитания и коррекции у детей с речевой патологией двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой. 


      Прочитав большое количество литературы, я убедилась, что всё окружающее нас живет по законам ритма. Смена времён года, день и ночь, сердечный ритм и многое другое подчинено ритму. Исследователи М. М. Кольцова, Г А. Волкова, В. М. Бехтерев доказали: «... чем лучше у ребёнка развита моторика, тем лучше у него будет развита речь». Любые ритмические движения активизируют деятельность мозга человека. Поэтому с самого раннего детства рекомендуется заниматься развитием чувства ритма в доступной для детей форме – ритмических упражнениях и играх. Логопедическая ритмика занимает особое место в системе комплексного метода коррекционной работы с дошкольниками и служит цели нормализации двигательной функции и речи. 
Практическая значимость представленной работы заключается в том, что занятия логоритмикой способствуют:

 - 
формированию двигательных умений и навыков;
-   воспитанию правильной осанки, походки, грации  движений, способствуют развитию ловкости, выносливости, координации движений, ориентировки в пространстве; укреплению костно-мышечного аппарата;

 - 
развитию дыхания, моторных функций, слухового, зрительного внимания, памяти, мимики лица;

 - 
развитию чувства ритма, темпа, просодики, фонематического слуха, способности восприятия музыкальных образов и умение ритмично, выразительно двигаться в соответствии с данным образом; 

 - 
умению расслабится, снять напряжение;

 - 
воспитанию личностных качеств, чувства коллективизма, решительности, уверенности в себе, смелости. 


Логоритмические занятия опираются на связь слова, музыки и движения и включают в себя пальчиковые, речевые, музыкально-ритмические и коммуникативные игры. Взаимоотношение указанных компонентов могут быть разными с преобладанием одного из них. Перед 
проведением занятий, вначале учебного года я делаю диагностические срезы на каждого ребёнка по параметрам, выведенным Г. А. Волковой:

 -
исследование координации движений, двигательной памяти, переключаемости движений и самоконтроля при выполнении двигательных проб;

 - 
исследование внимания;

 - 
исследование произвольной моторики пальцев рук;

 - 
исследование орального праксиса: объёма и качества движений губ, языка, мышц щёк, языка, глаз, мимической моторики;

 - 
исследование слухового внимания, тембрового слуха. 

         Итак, целью проведения занятий по логопедической ритмике является преодоление речевого нарушения путем развития, воспитания и коррекции у детей двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой и в конечном итоге адаптация к условиям внешней и внутренней среды.
Объектом логопедической ритмики является структура речевого дефекта, неречевые психические функции и речевые нарушения у детей с речевой паталогией.
Предметом – многообразные нарушения психомоторных, сенсорных функций и система движений в сочетании с музыкой и словом.


Методы и приёмы обучения в логопедической ритмике:
1.Наглядные:

- наглядно-зрительные;

-тактильно-мышечные;

-наглядно-слуховые.

2.Словесные.

3.Практические:

-игровой;

-соревновательный.
На логоритмических занятиях решаются следующие задачи:

Оздоровительные:  укрепление костно-мышечной системы; развитие дыхания (диафрагмально-брюшного); воспитание правильной осанки, походки; укрепление сердечнососудистой системы, эндокринной и т.д..

Образовательные:  формирование двигательных умений и навыков; пространственных представлений и способности произвольно передвигаться в пространстве относительно других детей и предметов; воспитание таких параметров моторики как – объем движений, точность, переключаемость, длительность удерживания движений; координация движений.

Воспитательные: содействие умственному, нравственному, эстетическому, трудовому воспитанию.

Коррекционные:  обусловлены поэтапностью логопедической работы при нарушении речи.

В логоритмическом воспитании можно выделить 2 основных звена:

I звено:  развитие, воспитание и коррекция неречевых процессов у детей с речевой патологией

Развитие слухового восприятия, внимания и памяти;

Развитие зрительного восприятия, внимания и памяти; 

Развитие оптико-пространственных представлений и зрительной ориентации на собеседника;

Развитие координации и переключаемости движений;

Воспитание чувства темпа и ритма в движении;

Воспитание личностных качеств.

II звено:  развитие речи и коррекция речевых нарушений

Воспитание темпа и ритма дыхания;

Развитие оральногопраксиса;

Развитие просодии речи;

Воспитание фонематического слуха;

Воспитание темпа и ритма речи;

Обогащение и активизация словарного запаса.

В логоритмике используется интегративный принцип, позволяющий исправлять речевые нарушения за счет развития двигательной сферы, и корректировать двигательные нарушения за счет включения в двигательные процессы речевого контроля.

          Все различные образовательные программы в системе образования РФ направляют педагогов на инновационную деятельность. Одним из 
способов, который можно отнести к инновациям в программе музыкального воспитания является использование пограничных методов и приёмов. 

        Изучив труды великих логопедов, музыкотерапевтов, учителей-логопедов, применяющих в своей коррекционной работе нетрадиционные методы, я решила остановиться на нетрадиционном методе терапии – логоритмике с использованием приёмов сказкотерапии.

Сказка является наиболее универсальным, комплексным методом воздействия в коррекционной работе. Ведь сказка – это образность языка, его метафоричность, она развивает речь. Сказка - психологическая защищенность, т.к. формирует веру в позитивное разрешение проблем. 

Через восприятие сказок мы воспитываем ребёнка, даём знания о законах жизни, о способах проявления творческой силы и смекалки, помогаем ему лучше узнать и понять самого себя. Через сказки ребенок учится преодолевать барьеры, находить выход из трудных ситуаций, верить в силу добра, любви и справедливости. И наконец, сказка лечит душу!

Основная цель занятий логоритмикой с  использованием  приёмов сказкотерапии: преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, воспитания и коррекции двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой; всестороннее, 
последовательное развитие речи детей и связанных с ней психических процессов. 
Задачами проведения занятий по логоритмике с использованием  приемов сказкотерапии выступают: коррекционно-образовательные, коррекционно - воспитательные и коррекционно - развивающие задачи.

Коррекционно-образовательными задачами являются: развитие речи (всех компонентов, относящихся как к звуковой, так и смысловой сторонам); развитие фонематического восприятия; работа над артикуляцией, автоматизацией, дифференциацией звуков, введение их в свободную речь; совершенствование слоговой структуры слова; уточнение структуры предложения; совершенствование связных высказываний (построение распространённых предложений, совершенствование диалогической речи, умения пересказывать и рассказывать сказки, придумывать конец к сказкам и сочинять свои).

Коррекционно - воспитательные задачи: воспитание духовности, любви к природе, гуманности, скромности, доброты, внимания, выдержки, ответственности, патриотизма.

Коррекционно - развивающие задачи: развитие познавательных процессов (мышления, памяти, воображения, ощущения, фантазии); развитие просодической стороны речи (развитие темпо-ритмической стороны речи, работа над правильным дыханием, голосом,  паузацией, дикцией, 
интонацией); развитие умения передавать образ через мимику, жест и движение.

Обучение  на занятиях логоритмикой с использованием приёмов сказкотерапии проходит более легко, интересно, радостно и без принуждения. Детям очень нравится выполнять все задания в сказочной атмосфере. Им всегда хочется помочь героям сказки, если они чего-то не знают или не умеют. Дети с большим удовольствием копируют  этих героев, используя мимику, жесты, интонацию. Это позволяет решить ряд коррекционных задач.

Таким образом, воздействие логоритмических музыкальных занятий  с использованием приёмов сказкотерапии, действительно помогает ребенку с речевыми недостатками, и в этом заключается актуальность данной работы.

Как строится занятие?

Детям дошкольного возраста с общим недоразвитием речи и другими особенностями развития предстоит запомнить, понять информацию, усвоить навыки по объему в несколько раз больше, чем нормально развивающимся детям. Вся работа построена с опорой на общие дидактические принципы: систематичности и последовательности, учёта возрастных особенностей, учёта индивидуальных особенностей, учёта структуры дефекта, поэтапности воспитания речи. А также учета:  заинтересованности, радости, воображения, импровизации, эмоционального внимания памяти, новизны приёмов, многообразия. 

             Цикл разработанных мною занятий по логопедической ритмике с использованием приёмов сказкотерапии построен на комплексно- игровом методе в соответствии с лексическими темами на сказочном сюжете. Занятия по логопедической ритмике проводятся 1 раз в неделю и находятся в тесной связи с другими средствами комплексного коррекционного воздействия. Их продолжительность составляет 20 – 35 минут, в зависимости от возраста детей, этапа логопедической коррекции и физического состояния детей.

Каждая логоритмическая деятельность построена с соблюдением тематического принципа планирования, подчинена единому сюжету с обязательным включением различных игр. Занятия построены на использовании приёмов:

· музицирование

· вокальное музицирование

· инструментальное музицирование

· речедвигательные игры и упражнения

· дыхательно-артикуляционный тренинг

· пальчиковая гимнастика и игровой массаж

· речевые игры и ролевые стихи
· танцевально-ритмические упражнения

· игрогимнастика

· игроритмика

· эмоционально-волевой тренинг

· креативный тренинг

Занятия включаютв себя следующие элементы:

· логопедическую гимнастику – комплекс упражнений для укрепления мышц органов артикуляционного аппарата;

· пальчиковую гимнастику для развития мелкой моторики пальцев рук;

· упражнения на развитие общей моторики;

· вокально–артикуляционные упражнения для развития певческих данных и дыхания;

· песни, стихи, сопровождаемые движениями рук, для развития плавности и выразительности речи, речевого слуха и речевой памяти;

· музыкальные игры, способствующие развитию речи, внимания, умению ориентироваться в пространстве;

· мело - и ритмодекламация для координации слуха, речи, движения (упражнения и игры, которые выполняются под счёт, с музыкальным сопровождением, с опорой на дирижёрский жест и образец педагога);

· упражнения для мимических мышц, развития эмоциональной сферы, воображения и образного мышления;

· упражнения на релаксацию для снятия эмоционального и физического напряжения.

·   игровые упражнения и игры, целью которых является вербальное и невербальное выражение основных эмоций (печали, радости, горя, страха, удивления спокойствия, злости, интереса)

· задания на создание музыкально-речевых сказок при помощи жестов, сопровождающихся звуком, вокальных и инструментальных импровизаций

· креативные игры

 Поскольку сказка – многогранный материал, можно применять ее в работе, используя тот ракурс, который наиболее соответствует целям.

Способами работы со сказкой на занятиях логоритмики выступают:

1.Знакомство, работа  с персонажами

2.Работа со сказкой (интерпретация сказок, пропевание сказок детьми (от первого лица и от имени различных персонажей сказки), групповое пропевание сказок 
3.Творческая работа по мотивам сказки (пропевание известной сказки и придумывание к ней продолжения, групповое придумывание сказки-оперы, переписывание сказки на новый лад)

Практика занятий:

Увлекательный сюжетный ход занятий, игровая форма с использованием наглядного материала стимулирует потребность в общении, развивает речевое подражание, моторику, рождает эмоционально – эстетический отклик. Как правило, в одном занятии сочетаются игры разнообразной направленности. Частая смена видов деятельности позволяет поддерживать интерес детей к происходящему, способствует установлению причинно-следственных связей между предметами и явлениями действительности.

Для того чтобы ребенок лучше "воспринимал" то, что с ним происходит в сказке, используется ритуал вхождения в Волшебную Страну, разогрев, призывание сказки. Одним из элементов такого ритуала может стать "превращение" ребенка в любого сказочного героя по его выбору. Для этого можно организовать Место превращения. Можно предложить группе изменить обстановку в помещении, создав из мебе­ли или любых перегородок «лес», «замок», «город» или подготовить надписи, обозначающие место действия. Можно выделить из участников группы «глашатая», «герольда» или другой персонаж, обозначающий перемену места действия.

Этап знакомства с персонажами, в которых превратились дети, очень важен. Обычно дети перевоплощаются в тех героев, характер и способ поведения которых для них наиболее значим в данный момент. Ребенок, познавая Мир, примеряет на себя многие модели поведения. Чем больше 
моделей поведения "освоит", проиграет ребенок, тем гибче и разнообразнее впоследствии будут его взаимоотношения с окружающими.

Работа со сказкой (путешествие по сказке), постановка и разыгрывание сказок, творческая работа по мотивам сказки позволяет ускорить у ребенка развитие связной речи. 

Детей игра по сказке интересует довольно долгое время, если постоянно менять подходы к ней. Когда ребенок погружается в сказку,  то он и сильнее чувствует переживания героев сказки. Это создает возможность ребенку взглянуть на себя со стороны. Возвращаясь в реальный мир, он начинает чувствовать себя более защищенно и уверенно. Для этого используется ритуал подведение итога (исполнение ритуальной игры, песни, анализ эмоционального состояния детей - в конце каждого занятия я  провожу тест "Раскрась свои чувства".)
             Мною была разработана и реализована программа музыкально-ритмических занятий, направленных на решение задачи развития и коррекции детей, отставших по времени от возрастной нормы слухо-зрительно-двигательной координации, с помощью подвижных игр, двигательных ритмов, системы движений, выполняемых по речевой инструкции и с музыкальным сопровождением. Цикл занятий по логопедической ритмике построен на комплексно- игровом методе в соответствии с лексическими темами на сказочном сюжете. В соответствии с принципом систематичности и последовательности строится как  перспективное планирование, так и отдельно взятое занятие. Логопедическая ритмика  помогает   детям   самостоятельно преодолеть различные эмоциональные состояния: страх речи, постоянные переживания, чувство своей неполноценности – все это  ставит под  угрозу социальную значимость  ребенка – логопата как  личности .  

    Перспективный план, составленный в начале формирующего обучения по логоритмике, предполагает последовательное усложнение тем и целей занятий.

    Конечная цель - добиться от детей выполнения упражнений в полном объеме, в заданном темпе и  в соответствии с музыкой, т.е. необходимого уровня слухо- зрительно- двигательной координации.

  Структура построения занятий представляет собой законченную систему. Занятия по логопедической ритмике проводятся мною регулярно. Необходимым условием в выработке двигательных, слуховых и речевых навыков является многократное повторение изучаемого материала с целью создания здоровых динамических стереотипов.
    Коррекция речевых нарушений с учетом двигательных возможностей детей на специально подобранном речевом и музыкальном материале.

             Занятия по логопедической ритмике проводятся 1 раз в неделю и находятся в тесной связи с другими средствами комплексного коррекционного воздействия. Их продолжительность составляет 20 – 35 минут, в зависимости от возраста детей, этапа логопедической коррекции и физического состояния детей.

    Увлекательный сюжетный ход, игровая форма с использованием наглядного материала стимулирует потребность в общении, развивает речевое подражание, моторику, рождает эмоционально – эстетический отклик. Как правило, в одном занятии сочетаются игры разнообразной направленности. Частая смена видов деятельности позволяет поддерживать 
интерес детей к происходящему, способствует установлению причинно-следственных связей между предметами и явлениями действительности.

      Содержание занятия напрямую связано с изучаемой лексической темой, задачами логопедической коррекции в конкретной возрастной группе, а также с программными требованиями по музыкальному и физическому воспитанию.
      В самом начале занятия очень важен положительный эмоциональный настрой. Для его создания эффективно включение эмоциональной мимической разминки, что удобно организационно, либо знакомой детям игры на слуховое, зрительное или тактильное восприятие. Затем проводится игрогимнастика, вокальное музицирование или речедвигательные игры и такие упражнения, как дыхательно – артикуляционный тренинг, пальчиковая гимнастика, речевые игры, ролевые стихи.

     В центральную часть занятия целесообразно включать более сложные игры, способствующие развитию воображения, творческих способностей, формированию навыков анализа и синтеза. Далее проводятся танцевально-ритмические  упражнения или элементарное музицирование. Для снятия мышечного и эмоционального напряжения используются релаксационные упражнения, игровой массаж или пальчиковая гимнастика.

    Задачей заключительного этапа является сохранение эмоционального заряда и состояние внутреннего комфорта. Для этого, в конце занятия, педагог подводит и позитивно оценивает деятельность каждого из детей.

    Конечно, это не догма, последовательность логоритмических заданий, игр и упражнений может варьироваться. Это зависит от речевого нарушения, состояния двигательной сферы детей, от коррекционных задач и так далее.

   Подготовка к занятиям,  и их проведение требует от педагогов немало времени и сил. Но все это компенсируется, когда видишь заинтересованные лица детей, и понимаешь, что это реально помогает. 

   Так как в группу дети поступают на два года обучения старшего и подготовительного возраста, то, проанализировав результаты диагностики, видно, что логоритмические умения у детей на начало первого года находятся на крайне низком уровне. Начало второго года обучения показывает, что логоритмические возможности у детей выросли, появился большой процент детей со средним уровнем развития. Из этого можно сделать вывод: логоритмические занятия очень полезны детям и носят всесторонне развивающий характер. 


   Изучив результаты диагностики, и учитывая основные педагогические принципы – систематичности, последовательности, постепенное усложнение и повторяемость материала, я разработала перспективное тематическое планирование с учётом возрастных и речевых особенностей у детей. 
Составленный план предполагает последовательное усложнение тем и задач занятий, конечным результатом которого является выполнение детьми упражнений в полном объёме, в заданном темпе и соответствии с музыкой, то есть сформированность необходимого уровня слухо-зрительно-двигательной координации. 
    Театрально-игровая деятельность сама по себе оказывает  благотворное воздействие на общее состояние ребенка- логопата, вызывает у него встречную активность к действию, затрагивая его интересы, фантазию, воображение. 

              Большинству детей-логопатов свойственно нарушение равновесия и подвижности  между  процессами возбуждения  и торможения, двигательной беспокойство. Любые, даже незначительные стрессовые ситуации становятся избыточными  для их слабой нервной системы, вызывают и усиливают волнение, ухудшают речь. Подобные  состояния наблюдаются  в ответственные жизненные моменты, при  сильном нервном  напряжении; появляется скованность в различных группах мышц, которая мешает легко говорить и двигаться. Из этого следует, что мышечная и эмоциональная раскованность – это главное  условие  для естественной речи и правильных телодвижений. Умение расслабиться  помогает  одним детям снять напряжение, другим - сконцентрировать внимание, снять возбуждение.

    Исходя из  этого,  своей работе  я  широко использую ритмопластику.  Ритмопластика  включает в себя пластические игры, этюды и упражнения, обеспечивающие развитие естественных психомоторных способностей  детей,  свободы и выразительности  движений,  развивать  способности  произвольно напрягать и расслаблять отдельные группы мышц; учит создавать различные образы с помощью  выразительных  пластических  движений.

   
    В работе на расслабление мышц следует использовать элементы « Психогимнастики» М. Чистяковой, элементы методики  мышечной релаксации профессора Джекобсона.

   Проводя логоритмические  занятия,  большое внимание  уделяю  культуре  и технике речи (дыхательные упражнения, основанные на  методе Б.Толкачева - озвученный выдох; логопедическая гимнастика по Т.В.Буденной, пальчиковые игры). Данное направление объединяет игры и упражнения, направленные  на развитие дыхания и свободы речевого аппарата.

 
    У детей-логопатов в момент эмоционального  возбуждения  речевое дыхание и четкость речи обычно нарушаются. Дыхание становиться поверхностным, аритмичным. Объем  выдыхаемого воздуха настолько уменьшается, что его не хватает на произнесение целой фразы. Речь порой  неожиданно прерывается, а в середине слова   делается судорожный выдох. Поэтому цель тренировки  правильного  речевого  дыхания-  выработка длительного правильного выдоха. Наиболее правильным, удобным для речи  является  диафрагмально-реберное дыхание, когда вдох и выдох совершаются при участии диафрагмы и подвижности  ребер.
    При обучении правильному дыханию  я  использую куклы- бибабо. Поскольку дыхание, голосообразование и артикуляция – это единые  взаимообусловленные процессы, тренировка речевого дыхания, улучшение голоса и уточнение артикуляции  проводятся одновременно. Задания усложняются  постепенно: сначала тренировка длительного речевого выдоха проводится на отдельных звуках , потом – на словах, затем короткие фразы, используя музыкальное сопровождение.

    У детей наблюдается нарушения выразительной  моторики  и заслуживает  пристального внимания потому, что неумение правильно выразить свои чувства, скованность, неловкость или неадекватность мимико-жестовой речи затрудняет общение детей со сверстниками и взрослыми.

    
    Дети пассивны в выражении своих чувств и настроений, для них  характерна  бедность мимики, слабость  и недифференцированность  эмоций. Помощь детям с маловыразительной пантомимикой состоит в проигрывании этюдов  с последовательным изучением поз, походки и  других выразительных движений.
    
    Сказка наиболее доступна для восприятия детей, благодаря образности  и многогранности  языка, она психологически  близка ребенку при  усвоении  общечеловеческих  ценностей, она лишена  дидактики и нравоучений, создает ощущение психологической защищенности - все это делает данный метод эффективным психотерапевтическим и развивающим средством.

   
    Моя работа направлена на поддержку сильных сторон ребенка, на поддержание  его успешности, на формирование  положительной « Я- концепции».

     
   Такое расширение круга  общения создает полноценную среду развития, помогает каждому ребенку  найти свое особенное место , стать полноценным членом общества.
  Итак, в логоритмические занятия включаю разнообразные элементы:
Пальчиковая гимнастика, песни, стихи, сопровождаемые движением рук. 

 Цель: развитие мелкой моторики, плавности, выразительности речи, речевого слуха и речевой памяти. 

 Музыкальные и музыкально-ритмические игры с музыкальными инструментами. 

 Цель: развитие речи, внимания, умение ориентироваться в пространстве. Развитие чувства ритма. 

 Артикуляционная гимнастика, вокально-артикуляционные упражнения. 

 Цель: укрепление мышц органов артикуляции, развитие их подвижности, развитие певческих данных. 

Чистоговорки для автоматизации и дифференциации звуков, фонопедические упражнения. 

 Цель: коррекция звукопроизношения, укрепление гортани, привитие навыков правильного речевого дыхания. 

 Упражнения на развитие мимических мышц, коммуникативные игры и танцы. 

 Цель: развитие эмоциональной сферы, ассоциативно-образного мышления, выразительных невербальных средств общения, позитивного самоощущения. 


   Последовательность коррекционной работы варьирую в соответствии с характером речевых нарушений, индивидуальных и возрастных особенностей у детей. Основополагающее значение на логоритмическихзанятиях имеет музыка, поэтому в этой работе необходимо тесная связь с музыкальным руководителем. Дети выполняют почти все движения под музыкальное сопровождение с четко выраженным ритмом, а с моей стороны осуществляется постоянный контроль за точностью выполнения, амплитуда и темп упражнений согласовывается с динамикой звучания музыки. 


    Одно из необходимых условий для получения хороших результатов в коррекционной работе – тесное взаимодействие всех педагогов и родителей. 

 Совместно с музыкальным руководителем подбирается песенный и танцевальный репертуар, который затем разучивается и закрепляется на музыкальных занятиях. Всевозможные чистоговорки, пальчиковые игры, динамические паузы из логоритмических занятий воспитатель и психолог активно используют в своей педагогической деятельности. Эти же упражнения и игры предлагаю родителям в качестве рекомендаций для закрепления дома. Работа с родителями ведется в разных формах и направлениях:разработаны рекомендации для родительского клуба «Ступеньки к школе». Большой популярностью пользуются Дни открытых дверей, родители могут не только присутствовать, но и отрабатывать совместно с педагогом и детьми необходимые навыки по коррекции речи; эффективно используется «информационная корзина», куда родители вносят свои предложения и замечания, консультации, «мастер класс», «продленка» совместные праздники, игры, забавы, посиделки.  На родительских собраниях большую популярность завоевала «игротека», где родителям предлагается разучить народные, хоровые  и подвижные игры для семейного досуга. Организуя «мастер класс» я показываю и объясняю, как лучше изготовить атрибуты, костюмы для детских праздников. Родители участвуют в подготовке и проведении мероприятий в дошкольном образовательном учреждении(заучивание с детьми пословиц, поговорок, загадок, потешек, закличек, проведение бесед о прочитанных в саду или дома книг).
              Таким образом, на этапе организации совместных дел родители  воспитанников выступают уже не только как зрители, но и как активные участники мероприятия в группе.
При составлении плана работы выделяю следующие направления: 

 - развитие чувства ритма – музыкально-дидактические, ритмические игры, речевые игры с движениями, направленные на развитие чувства ритма и фонематическое восприятие;

 - формирование правильного дыхания – упражнения, направленные на формирование, развитие и отработку правильного физиологического и речевого дыхания;

 - упражнения артикуляционной и лицевой моторики – упражнения направленные на развитие артикуляционного праксиса, мимических мышц лица;

 - развитие общей моторики – динамические игры и упражнения, направленные на развитие и коррекцию общих двигательных функций;

 - развитие мелкой моторики – использование различных предметов, направленных на коррекцию мелкой пальцевой моторики, пальчиковые игры и упражнения с речевым сопровождением. 


      Каждый следующий этап,  является логическим продолжением предшествующего, направлен на реализацию усложненных задач (по коррекции и развитию неречевых процессов, развитию речи и коррекции речевых нарушений), требует подключения новых, более высоких по своей организации уровней движения (по Н.А. Бернштейну).

      Планируя логоритмические занятия, использую принцип концентрированного наращивания материала по всем разделам изучаемых ежегодно лексических тем («Времена года», «Сбор урожая», «Новогодний 
праздник», «Зимующие птицы» и т. д.). Основа занятий очень разнообразна: фольклорные источники, сюжетные, дидактические игры и многое другое. 


    Занятия по логоритмике имеют сюжетный характер, доступны и интересны детям. Каждое итоговое сюжетно-тематическое занятие провожу один раз в месяц в музыкальном зале. На первом занятии знакомлю детей с содержанием и темой; на втором и третьем мы разучиваем материал, работаем над координацией движений, музыки и слов. Четвёртое занятие – итоговое. На нём осуществляется закрепление знаний, умений и навыков, полученных на предыдущих подготовительных занятиях. Итоговое занятие проводится костюмированным, с использованием различных атрибутов. На нём царит атмосфера праздника. Часто такие мероприятия делаются открытыми, с приглашением родителей, воспитателей, детей из других групп. При разработке любого логоритмического занятия использую главный принцип достижения эффективности в работе – индивидуальный подход к каждому ребёнку, учитывающий его возрастные, психо-физиологические и речевые возможности. Так же для более успешного проведения занятий выполняю психолого-педагогические условия: создание благоприятной психологической атмосферы, постоянное привлечение внимания детей и пробуждение у них интереса к выполнению упражнений. 

     Важно правильно организовать общение с детьми. Доброжелательное, внимательное отношение к каждому ребёнку – залог успешной работы. Желание каждого ребенка подражать взрослому и активно участвовать в процессе занятия осуществляется благодаря музыкальному сопровождению(в своей работе я использую синтезатор), игр- инсценировок,танцев, а также пению песен. Использование сказочных персонажей, атрибутов сюжетно- ролевых игр стимулирует активность детей к речевым и другим формам деятельности. С этой целью я подобрала и оформила игровой и дидактический материал. Для достижения положительных результатов, работаю с педагогами ДОУ. Чистоговорки, пальчиковые игры, динамические паузы воспитатель использует на других занятиях. Песенный и танцевальный репертуар разучивается на музыкальных занятиях. Необходимым моментом является наглядный материал- иллюстрации, элементы костюмов, игрушки, картинки для фланелеграфа и т.д. Многократное применение наглядного материала по лексическим темам помогает перейти образам- представлениям в образы- понятия, что очень важно для следующих этапов обучения.      Главным принципом достижения эффективности в работе считаю индивидуальный подход к каждому ребенку, учитывающий его возрастные, психофизиологические и речевые возможности. Необходимым условием работы на логоритмических занятиях является создание доброжелательной, эмоциональной, насыщенной атмосферы совместного творчества детей и 
взрослых. Таким образом, в логопедической работе все новые технологии можно удачно сочетать  с приёмами логоритмики.
Данные диагностического обследования детей за период с 2011 года по 2014 говорят об эффективности применяемого мной опыта работы. Так, в 2011- 2012 учебном году, проведя блок запланированных занятий по логоритмике, в конце года я сделала срез контрольной диагностики, результаты показали, что уровень развития координации движений вырос на 15,8%, мелкой моторики- 17,9%, орального праксиса- 18,5%, чувства темпа- 15,5%, мимики и пантомимики-16,7%, слухо-двигательного внимания-15,8%, чувства ритма-14%. В 2013 -2014 учебном году уровень развития координации движения вырос на 16,5%, мелкой моторики- 18,3%, орального праксиса- 19,3%, чувство темпа- 16,7%, мимики и пантомимики- 17,5%, слухо-двигательного внимания-16,4%, чувства ритма-15,5%. Уровень развития речи повысился в 2013-2014 учебном году на 13% по сравнению с 2011-2012 учебным годом. 
  Проанализировав итоговые диагностические срезы я сделала выводы, что проводимые мною логоритмические занятия на протяжении всего пребывания ребёнка в детском саду оказали неоценимую помощь в коррекции речевых недостатков, речевые возможности детей сильно выросли. 

      Я считаю, что логопедическая ритмика с использованием приёмов сказкотерапии  полезна всем детям, имеющим проблемы становления речевой функции, в том числе, задержки речевого развития, дизартрии, алалии, дислалии, заикания. Очень нужна логоритмика детям с так называемым речевым негативизмом, так как занятия создают положительный эмоциональный настрой к речи, мотивацию к выполнению логопедических упражнений. В результате проведения логоритмических занятий с приемами сказкотерапии  к концу учебного года у детей наблюдается положительная динамика речевого развития. Практика показала, что регулярные занятия логопедической ритмикой способствуют нормализации речи детей вне зависимости от вида речевых нарушений, формируют положительный эмоциональный настрой, учат общению со сверстниками и многое другое. Поэтому логоритмика становится праздником красивой речи для детей!
   В дальнейшем я планирую продолжать работу над темой. Учитывая важность и значимость логоритмических занятий в сочетании со сказкотерапией, решая коррекционные задачи по устранению нарушения звукопроизношения, органично сочетающиеся с расширением у детей словаря, способствующих совершенствованию психофизических функций, творческой активности.

