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Введение
Поступление ребёнка в школу – важный этап в жизни, который меняет социальную ситуацию его развития. Формирование у детей грамматически правильной, лексически богатой и фонетически четкой речи — одна из важнейших задач в общей системе обучения ребенка родному языку в ДОУи семье. И с каждым годом, в свете изменения школьной программы этот вопрос становится все актуальнее. Подготовить ре​бенка к школе, создать основу для обучения грамоте можно только в про​цессе серьезной работы по развитию фонематического восприятия.
Правильная речь – один из показателей готовности ребенка к обучению в школе, залог успешного освоения грамоты и чтения: письменная речь формируется на основе устной, и дети, страдающие недоразвитием фонематического слуха, являются потенциальными дисграфиками и дислексиками (детьми с нарушениями письма и чтения). 
Фонетико-фонематическое  недоразвитие – нарушение процессов формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстройствами вследствие дефектов восприятия и произношения фонем.
Преодоление фонетико-фонематического недоразвития достигается путем целенаправленной логопедической работы по коррекции звуковой стороны речи и фонематического недоразвития. Теория и практика логопедической работы убедительно доказывают, что развитие фонематических процессов положительно влияет на станов​ление всей речевой системы в целом. Эффективная и стойкая коррекция дефектов произношения (звукопроизношения, звуконаполняемости и слоговой структуры слов) может быть возможна только при опережаю​щем формировании фонематического восприятия.
В современной методике обучения грамоте общепризнанным является положение о том, что практическое ознакомление со звуковой стороной слова – необходимая предпосылка для овладения чтением, а впоследствии и письмом на языках, письменность которых построена по звукобуквенному принципу.

Исследования ряда психологов, педагогов, лингвистов ( Д.Б.Эльконина, А.Р.Лурия, Д.Н.Богоявленского, Ф.А.Сохина, А.Г.Тамбовцевой, Г.А.Тумаковой и др.) подтверждают, что элементарное осознание фонетических особенностей звучащего слова влияет и на общеречевое развитие ребёнка – на усвоение грамматического строя, словаря, артикуляции и дикции. И будет лучше для ребёнка с речевыми нарушениями прийти в школу не только с фонетически чистой речью, грамматически правильной, лексически развёрнутой, но и умеющим читать.

Планированием и организацией занятий для детей с нарушениями речи занимались многие ведущие логопеды и дефектологи: Филичёва Т.Б., Чиркина Г.В., Серебрякова Н.В, Нищева Н.В., Ткаченко Т.А., Коноваленко
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В.В., Коноваленко С.В., Ястребова А.В., Бессонова Т.П., Фотекова Т.А., Колесникова Е.В., Астафьева Е.Г., Гаркуша Ю.Ф., Грибова О.Е., Пожиленко Е.А., Васильева С.А., Соколова Н.В., Фомичёва М.Ф., Парамонова Л.Г. Но использовать их рекомендации для коррекции ФФНР на логопункте можно частично, так как в основном их работы направлены на преодоление ОНР и ФФНР в условиях логопедических групп. 

 В литературе нет данных свидетельствующих о том, какой процент выпускников речевых групп с ФФНР всё-таки имеют трудности в овладении чтением и письмом. Но из опыта работы логопедов мы знаем, что большинству детей при выпуске рекомендуется школа, где работает логопед. А в детские поликлиники все чаще обращаются школьники с дисграфией.  Число детей с фонетико-фонематическим недоразвитием, как и с другими речевыми патологиями только увеличивается. Поэтому, вопрос повышения эффективности работы по развитию фонематических процессов вообще и коррекции фонетико-фонематического недоразвития речи в частности, является актуальным на сегодняшний день.
Целью данной работы является разработка методических рекомендаций по развитию фонематического восприятия в коррекции фонетико-фонематического недоразвития.
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Психолингвистический и лингвистический аспекты роли фонематического

восприятия в развитии речи

Поступление ребёнка в школу – важный этап в жизни, который меняет социальную ситуацию его развития. К обучению в 1-ом классе ребёнка необходимо готовить. Важно, чтобы дети 7-летнего возраста владели, прежде всего, грамотной фразой, развёрнутой речью, объёмом знаний, умений, навыков, определённых программой подготовительной группы дошкольных учреждений общего типа. Детский сад является первой ступенью в системе народного образования и выполняет важную функцию в подготовке детей к школе.

В современной методике обучения грамоте общепризнанным является положение о том, что практическое ознакомление со звуковой стороной слова – необходимая предпосылка для овладения чтением, а впоследствии и письмом на языках, письменность которых построена по звукобуквенному принципу.

Исследования ряда психологов, педагогов, лингвистов (Д.Б.Эльконина, А.Р.Лурия, Д.Н.Богоявленского, Ф.А.Сохина, А.Г.Тамбовцевой, Г.А.Тумаковой и др.)  подтверждают, что элементарное осознание фонетических особенностей звучащего слова влияет и на общеречевое развитие ребёнка – на усвоение грамматического строя, словаря, артикуляции и дикции. И будет лучше для ребёнка с речевыми нарушениями прийти в школу не только с фонетически чистой речью, грамматически правильной, лексически развёрнутой, но и умеющим читать.

Навык чтения формируется у ребёнка только после овладения слиянием звуков речи в слоги и слова. По мнению известного психолога Д.Б.Эльконина, «чтение – есть воссоздание звуковой формы слова по его графической (буквенной модели)». К.Д.Ушинский отмечал, что «сознательно читать и писать может только тот, кто понял звуко-слоговое строение слова». 

То есть, если мы хотим, чтобы ребёнок усвоил письменную речь (чтение и письмо) быстро, легко, а также избежал многих ошибок, следует обучить его звуковому анализу и синтезу. В свою очередь звуковой анализ и синтез должны базироваться на устойчивом фонематическом восприятии каждого звука родного языка. Фонематическим восприятием принято называть способность воспринимать и различать звуки речи (фонемы).
Эта способность формируется у детей постепенно, в процессе естественного развития. Ребёнок начинает реагировать на любые звуки со 2-4 недели от момента рождения, в7-11 месяцев откликается на слово, но только на его интонационную сторону, а не на предметное значение. Это так называемый период дофонемного развития речи.

К концу первого года жизни (по данным Н.Х.Швачкина) слово впервые начинает служить орудием общения, приобретает характер языкового
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средства, и ребёнок начинает реагировать на его звуковую оболочку (фонемы, входящие в его состав).

Далее фонематическое развитие происходит бурно, постоянно опережая артикуляционные возможности ребёнка, что и служит основой совершенствования произношения (А.Н.Гвоздев). Н.Х.Швачкин отмечает, что уже к концу второго года жизни (при понимании речи) ребёнок пользуется фонематическим восприятием всех звуков родного языка.

Несовершенное фонематическое восприятие, с одной стороны, отрицательно влияет на становление детского звукопроизношения, с другой – тормозит, усложняет формирование навыков звукового анализа, без которых полноценное чтение и письмо невозможны. 

Формирование правильного произношения зависит от спо​собности ребёнка к анализу и синтезу речевых зву​ков, т.е. от определённого уровня развития фонематиче​ского слуха, обеспе​чивающего восприятие фонем дан​ного языка. Фонематическое восприятие звуков речи происходит в ходе взаимодействия по​ступающих в кору слуховых и кинестетических раздражений. Постепенно эти раздражения дифференцируются, и становится воз​можным вычленение отдельных фонем. При этом боль​шую роль играют первичные формы аналитико-синтети​ческой дея​тельности, благодаря которым ребёнок обоб​щает признаки од​них фонем и отличает их от других.

     При  помощи  аналитико-синтетической деятельности проис​ходит сравнение ребёнком своей несовершенной речи с речью старших и формирование звукопроизноше​ния. Недостаточность анализа и синтеза сказывается на развитии произношения в це​лом. Однако, если наличия первичного фонематического слуха достаточно для по​вседневного общения, то его недостаточно для овладе​ния чтением и письмом. А.Н.Гвоздев, В.И.Бельтюков, Н.Х.Швачкин, Г.М.Лямина доказали, что необходимо развитие более высоких форм фонематического слуха, при которых дети могли бы делить слова на составляю​щие их звуки, устанавли​вать порядок звуков в слове, т.е. производить анализ звуковой структуры слова.

Д.Б.Эльконин назвал эти специальные действия по анализу звуковой структуры слов фонематическим вос​приятием. В связи с обучением грамоте эти действия формируются в процессе спе​циального обучения, при котором детей обучают средствам звукового анализа. Развитие фонематического слуха и фонематического восприятия имеет большое значение для овладения на​выками чтения и письма.

Готовность к обучению грамоте заключается в доста​точном уровне развития аналитико-синтетической дея​тельности ребёнка, т.е. умений анализа, сравнения, син​теза и обобщения языкового материала. 

Звуковой анализ в отличие от фонематического восприятия (при нормальном речевом развитии) требует планомерного специального обучения. Подвергаемая звуковому анализу речь из средства общения превращается в объект познания.
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А.Н.Гвоздев отмечает, что «хотя ребёнок замечает разницу в отдельных звуках, но разложение слов на звуки им самостоятельно не производиться». И действительно, самостоятельно выделить последний звук в слове, несколько гласных звуков одновременно, установить позицию заданного звука или количество слогов вряд ли доступно малышу без помощи взрослых. И очень важно, чтобы эта помощь была квалифицированной, обоснованной, своевременной. 

Фонематическое восприятие – первая ступень в поступательном движении к овладению грамотой, звуковой анализ – вторая. Ещё один фактор: фонематическое восприятие формируется в период от года до четырёх лет, звуковой анализ – в более позднем возрасте. И наконец фонематическое восприятие – способность различить особенности и порядок звуков, чтобы воспроизвести их устно, звуковой анализ – способность различить то же самое, чтобы воспроизвести звуки в письменной форме.

По данным Р.Е.Левиной, Р.М.Боскис, Н.Х.Швачкина, в период от одного года до четырёх лет развитие фонематического восприятия происходит параллельно с овладением произносительной стороны речи.

А.Н.Гвоздев и Н.И.Красногорский отмечают, что особенностью передачи звуков в начальный период их усвоения является неустойчивость артикуляции и произношения. Но благодаря слуховому контролю двигательный образ звука соотносится, с одной стороны, с произношением взрослого (с образцом), а с другой – с собственным произношением. Различение этих двух образов и лежит в основе совершенствования артикуляции и произношения звуков ребёнком. Правильное произношение возникает только тогда, когда оба образа совпадают (Д.Б.Эльконин)

Р.Е.Левина замечает, что акт произношения в норме следует рассматривать как завершение акустического процесса, направленного на выделение соответствующего звука и его различия среди других.

В поступательном развитии фонематического восприятия ребёнок начинает со слуховой дифференцировки далёких звуков (например, гласных –согласных), затем переходит к различению тончайших нюансов звуков (звонких – глухих или мягких – твёрдых согласных). Сходство артикуляции последних побуждает ребёнка «заострить» слуховое восприятие и «руководствоваться слухом и только слухом». Итак, ребёнок начинает с акустической дифференцировки звуков, затем включается артикуляция и, наконец, процесс дифференцировки согласных завершается акустическим различением (Д.Б.Эльконин, Н.Х.Швачкин, С.Н.Ржевкин).

Одновременно с развитием фонематического восприятия происходит интенсивное развитие словаря и овладение произношением.  Уточним, что чёткие фонематические представления о звуке возможны только при правильном его произнесении. По данным С.Бернштейна, «безусловно, правильно мы слышим только те звуки, которые умеем правильно произносить». 
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Только при чётком, правильном произношении, возможно, обеспечить однозначную связь между звуком и соответствующей буквой. Заучивание букв, когда их названия воспроизводятся неправильно, способствует закреплению у ребёнка существующих дефектов речи, а также тормозит усвоение им письменной речи. 

Необходимыми предпосылками для обучения грамоте дошкольника являются: сформированное фонематическое восприятие, правильное произношение всех звуков родного языка, а так же наличие элементарных навыков звукового анализа.
Известно, что вторичные отклонения легче предупредить, чем исправить уже сформировавшиеся нарушения. Поэтому проф. Левиной Р.Е. был, выдвинут принцип предупредительного подхода к детям дошкольного возраста. Этот принцип нашёл свою практическую реализацию и в нашей работе. Задачи коррекционного обучения включают в себя не только исправление первичного дефекта, но и обязательную подготовку детей к обучению в школе, т.е. усвоение элементов грамоты.
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Фонетико-фонематическое недоразвитие речи

Язык является средством общения людей в силу своей материальной звуковой природы. Усвоение звуковой системы речи представляет собой ту основу, на которой строится овладение языком как основным средством общения.

В усвоение звуковой стороны языка входят два взаимосвязанных процесса: процесс развития произносительной стороны речи и процесс развития восприятия звуков речи.

Развитие произносительной стороны речи берёт начало от первых голосовых проявлений (крик и лепет). Однако средством общения язык начинает служить с появления первых слов (к одному году). К двум годам произношение ещё несовершенно: нечётко произносятся многие звуки, смягчаются согласные звуки, неточно передаётся слоговая структура слов. К трём годам сохраняется несовершенство произнесения многосложных слов, наблюдаются частые замены звуков, сокращения слов,  пропуски слогов. К четырем годам почти исчезает общая картина смягчения речи, появляются шипящие звуки, но ещё часты замены (р-л, р-ч). удлиняется структура многосложных слов. К пяти-шести годам ребёнок должен правильно произносить все звуки, отчетливо воспроизводить звукослоговую структуру слов.

Для полноценного усвоения звуковой структуры речи большое значение имеет фонематическое восприятие.

Раннее понимание ребёнком слов и фраз, произносимых взрослым, строится не на восприятии их фонематического состава, а на улавливании общей ритмико-мелодической структуры слова или фразы. Слово на этой стадии воспринимается ребёнком как единый нерасчленённый звук, обладающий определённой ритмико-мелодической структурой. Период дофонемного развития речи длится до одного года, затем сменяется периодом фонематического развития речи. Р.Е.Левина наметила несколько этапов развития языкового сознания детей: от различия далёких друг от друга фонем до формирования тонких и дифференцированных звуковых образов слов.

Выделяют несколько уровней фонематического развития детей. Первоначально формируется фонематическое восприятие, под которым понимается процесс узнавания и различения звуков речи. При восприятии речи слова не расчленяются, их звуковой состав не осознаётся. Позднее дети овладевают фонематическим анализом и синтезом. 

  Фонетико-фонематическое недоразвитие речи – это нарушение процессов формирования произношения у де​тей с различными речевыми расстройствами из-за дефек​тов восприятия и произношения фонем.

     Дети с ФФНР – это дети с ринолалией, дизартрией, дислалией акустико-фонематической и артикуляторно-фонематической формы.
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 Р.Е.Левина, Н.А.Никашина, Р.М.Боскис, Г.А.Каше отводят большую роль формированию фонематического восприятия, т.е. способности воспринимать звуки речи (фонемы).

     По данным Т.А.Ткаченко, развитие фонематического восприятия положительно влияет на формирование всей фонетической стороны речи и слоговой структуры слов.

Несомненна связь в формировании лексико-грамма​тических и фонематических представлений. При специ​альной коррекционной работе по развитию фонематиче​ского слуха дети намного лучше воспринимают и разли​чают окончания слов, приставки в однокоренных словах, общие суффиксы, предлоги, слова сложной слоговой структуры.

Без достаточной сформированности фонематического восприятия невозможно становление его высшей ступени - звукового анализа. Звуковой анализ – это операция мысленного разде​ления на составные элементы (фонемы) разных звуко​комплексов: сочетаний звуков, слогов и слов.

Е.Левина писала, что «узловым образованием, ключевым моментом в коррекции речевого недоразвития является фонематическое восприятие и звуковой ана​лиз».
У детей с сочетанием нарушения произношения и восприятия фонем отмечается незаконченность процес​сов формирования артикулирования и восприятия зву​ков, отличающихся акустико-артикуляционными призна​ками.

Р.М.Боскис, Р.Е.Левина, Н.Х.Швачкин, Л.Ф.Чистович, А.Р.Лурия считают, что при нарушении артикуляции слышимого звука может в разной степени ухудшаться и его восприятие.

Уровень развития фонематического слуха детей влияет на овладение звуковым анализом. Степень недо​развития фонематического восприятия может быть раз​лична. Можно выделить следующие его уровни:

1. Первичный уровень. Фонематическое восприятие на​рушено первично. Предпосылки к овладению звуко​вым анализом и уровень действий звукового анализа сформированы недостаточно.

2. Вторичный уровень. Фонематическое восприятие на​рушено вторично. Наблюдаются нарушения речевых кинестезий вследствие анатомических дефектов орга​нов речи. Нарушено нормальное слухопроизноситель​ное взаимодействие важнейший механизм развития произношения. 

Характер нарушенного звукопроизношения у детей с ФФНР указывает на низкий уровень развития фонематического восприятия. Они испытывают трудности, когда им предлагают, внимательно слушая, поднимать руку в момент произнесения того или иного звука или слога. Такие же трудности возникают при повторении за логопедом слогов с парными звуками, при самостоятельном подборе слов, начинающихся на определённый звук, при выделении начального звука в слове, при подборе картинок на заданный звук.
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В фонетико-фонематическом недоразвитии детей выявляется несколько состояний:

· трудности в анализе нарушенных в произношении звуков;

· неразличение звуков, относящихся к разным фонетическим группам при сформированной артикуляции;

· невозможность определить наличие и последова​тельность звуков в слове.

Состояние звукопроизношения этих детей характеризуется следующими особенностями:

1. Отсутствие в речи тех или иных звуков и замены зву​ков. Сложные по артикуляции звуки заменяются про​стыми по артикуляции. Отсутствие звука или за​мена его другим по артикуляционному признаку соз​даёт условия для смешения соответствующих фонем. При смешении звуков, близких артикуляционно или акустически, у ребёнка формируется артикулема, но сам процесс фонемообразования не заканчивается. Трудности различения близких звуков, принадлежа​щих разным фонетическим группам, приводят к их смешению при чтении и на письме. Количество не​правильно употребляемых в речи звуков может дос​тигать большого числа – до 16 – 20. Чаще всего ока​зываются несформированными свистящие и шипящие, соноры; звонкие замещаются парными глухими; недостаточно противопоставлены пары мягких и твёрдых звуков; отсутствует согласный [й]; гласный [ы]. 

2. Замены группы звуков диффузной артикуляцией. Вместо двух или нескольких артикуляционно близких звуков произносится средний, неотчётливый звук, вместо [ш] и [с]-мягкий звук [ш], вместо [ч] и [т]-нечто вроде смягчённого [ч].

Причинами таких замен является недостаточная сформированность фонематического слуха или его нарушения. Такие нарушения, где одна фонема заменяется другой, что ведёт к искажению смысла слова, называют фонематическим.

3. Нестойкое употребление звуков в речи. Некоторые звуки по инструкции изолированно ребёнок произно​сит правильно, но в речи они отсутствуют или заме​няются другими. Иногда ребёнок одно и тоже слово в разном контексте или при повторении произносит различно. Бывает, что у ребёнка звуки одной фонети​ческой группы заменяются, звуки другой - искажа​ются. Такие нарушения называются фонетико-фоне​матическими.

4. Искажённое произношение одного или нескольких звуков. Ребёнок может искаженно произносить 2-4 звука или говорить без дефектов, а на слух не разли​чать большее число звуков из разных групп. Относи​тельное благополучие звукопроизношения может мас​кировать глубокое недоразвитие фонематических про​цессов.
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Причиной искажённого произношения звуков обычно является недостаточная сформированность артикуля​ционной моторики или её нарушения. Это фонетиче​ское нарушения, которые не влияют на смысл слов.

Знание форм нарушения звукопроизношения помо​гает определить методику работы с детьми. При фоне​тических нарушениях большое внимание уделяют раз​витию артикуляционного аппарата, мелкой и общей моторики, при фонематических нарушениях развитию фонематического слуха.

     При наличии большого количества дефектных зву​ков у детей с ФФНР нарушается слоговая структура слова и произношение слов со стечением согласных: вместо слова скатерть – они говорят «катиль» или «катеть», вместо велосипед – «сипед».

Кроме перечисленных особенностей произношения и фонематического восприятия у детей с ФФНР наблюдаются: общая смазанность речи, нечеткая дикция, некоторая задержка в формировании словаря и грамматического строя речи (ошибки в падежных окончаниях, употребление предлогов, согласовании прилагательных и числительных с существительными).

Проявления речевого недоразвития у данной группы детей выражены в большинстве случаев не резко. И только при специальном обследовании речи выявляются разнообразные ошибки. 
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Основные направления коррекции

фо​нетико - фонематического недоразвития у детей

дошкольного возраста

Во многих «общеобразовательных» детских садах существуют логопедические группы, где детям оказывают помощь логопед и воспитатели. Помимо коррекции речи с детьми занимаются развитием памяти, внимания, мышления, общей и мелкой моторики, обучают грамоте, и математике.

Одной из основных задач педагогической работы с детьми, испытывающими трудности в обучении грамоте, является формирование у них психологической готовности, достаточного уровня общего развития и умственных способностей.

Система обучения детей дошкольного возраста с ФФНР включает коррекцию звукопроизношения, форми​рование фонематического восприятия, подготовку к обучению грамоте (Г.А.Каше, Т.Б.Филичёва, Г.В.Туманова). Ведущие учёные (Р.Е.Левина, Н.А.Никашина, Г.А.Каше, Л.Ф.Спирова, Г.Е.Чиркина, И.К.Колпаковская, А.В.Ястребова и др.) доказали, что существует прямая зависимость между уровнем речевого развития ребёнка и его возможностями овладения грамотой.
Коррекционное обучение также предусматривает ов​ладение ребёнком на данном возрастном этапе, опреде​лённым кругом знаний об окружающем и соответствую​щим объёмом словаря. Логопед и воспитатель, осущест​вляя коррекционное обучение совместно, должны учи​тывать закономерности процесса овладения звуковой стороной речи в норме.

Основными задачами коррекционного обучения в подготовительной группе для детей с ФФНР в детском саду являются: 

1) формирование звукопроизношения; 

2) развитие фонематического восприятия;
3) подготовка к обучению грамоте и усвоение грамоты в объёме, предусмотренной программой для первого класса массовой школы.

 В основе курса коррекционного обучения лежит развитие познавательной деятельности в связи с активным наблюдением. У детей развивается внимание к языку, способность к обобщениям в сфере языковых фактов. В общем виде решение поставленных задач сводится к следующему. В первую очередь, с помощью специальных приёмов логопед исправляет произношение звуков или уточняет их артикуляцию. Усвоение и закрепление артикуляционных навыков на основе осознанного контроля за собственными кинестетическими и слуховыми ощущениями на всех этапах обучения сочетается с развитием фонематического восприятия, то есть с упражнениями в различении поставленных или уточненных в произношении звуков на слух, а также с развитием слуховой памяти.
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Развитие артикуляционных навыков и фонематического восприятия происходит одновременно с развитием анализа и синтеза звукового состава речи. Упражнения же в звуковом анализе и синтезе, в свою очередь, способствует осознанному овладению произношением звуков речи. Таким образом, упражнения на анализ и синтез звукового состава речи помогают решить две задачи – нормализовать процесс фонемообразования и подготовить детей к усвоению грамоты.

В целях подготовки детей к обучению грамоте проводятся также следующие упражнения: различение между собой любых звуков речи, как гласных, так и согласных; выделение любых звуков из состава слова; членение слова на слоги, а слогов на звуки; объединение звуков в слоги, а слоги в слова; определение последовательности звуков в слова; членение предложений на слова. 

Речевой материал для занятий подбирается с учётом перечисленных задач, то есть в процессе развития звукопроизношения одновременно и на том же звуковом материале планируются упражнения в анализе и синтезе звукового состава слов, а на более поздних этапах обучения – в письме и чтении.

Учитывая встречающуюся у детей рассматриваемой группы некоторую задержку лексико-грамматического развития, в системе коррекционного обучения предусматриваются упражнения, направленные на расширение и уточнение словаря и на воспитание связной, грамматически правильной речи. Материал, на котором строятся эти упражнения, подбирается из знакомых детям слов, в звуковой состав которых входят исправленные или уточненные звуки в стадии закрепления.

К концу обучения дети должны правильно произносить и различать все фонемы родного языка, владеть навыками осознанного звукового анализа и синтеза слов разной слоговой структуры, уметь читать и писать печатными буквами слова, предложения и небольшие тексты.
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Методика организации логопедической работы
В основе разработанных нами методических рекомендаций лежит система обучения и воспитания детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи и комплекс игровых упражнений по развитию фонематического восприятия и навыков звукового анализа у детей с этим речевым диагнозом.
Преодоление ФФНР достигается целенаправленной логопедической работой по коррекции звукопроизношения и развитию фонематического восприятия. Система обучения и воспитания таких детей включает коррекцию речевого дефекта и подготовку к полноценному овладению грамотой.

Коррекционное обучение предусматривает развитие круга знаний и представлений об окружающем, развитие словаря, звукового анализа и синтеза, речевых умений и навыков, которые должны быть усвоены детьми на данном возрастном этапе.

Коррекционная работа с детьми-логопатами направлена на преодоление у них речевых и психофизических нарушений путём проведения индивидуальных, подгрупповых и фронтальных занятий. 
Основными задачами коррекционного обучения детей с ФФНР являются:

1) формирование и развитие слухового внимания, слуховой памяти и фонематического восприятия;

2) формирование звукопроизношения;

3) формирование навыков дифференциации звуков;

4) формирование слоговой структуры слова и звуконаполняемости слога;

5) формирование звукослогового анализа  и синтеза слова;

6) развитие лексики, грамматического строя и связной речи; 

7) обучение послоговому чтению;

8) подготовка к обучению письму и обучение письму печатными буквами;

9) пропедевтическое формирование орфографических знаний и умений;

10) развитие познавательных процессов (мышления, образной, оперативной памяти, слухового и зрительного внимания, а также способности к концентрации, распределению и переключению внимания);

11) совершенствование пространственно – временных ориентировок;

12) развитие мелкой моторики рук;

13) развитие тактильных ощущений;

14) развитие конструктивного мышления;

15) развитие изобразительно – графических  способностей;
В планировании и организации коррекционных занятий мы ориентировались на следующие источники и основополагающие документы: 

· Программа обучения детей с недоразвитием фонетического строя речи (в подготовительной к школе группе). – М., Просвещение, 1978.
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· Проект программы воспитания и обучения детей с фонетико-фонематическим недоразвитием. Филичёва Т.Б.,Чиркина Г.В. – М.,1993

· Проект программы воспитания и обучения детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи (7-й год жизни).- М., Просвещение, 1986.

· Перспективное планирование работы логопеда в подготовительной группе дошкольного образовательного учреждения (ФФНР, ОНР). Сост. Н.В.Серебрякова.

· Перспективное планирование логопедической работы в подготовительной к школе группе детей дошкольного возраста с ОНР. Сост. Н.В.Нищева.

· Перспективный тематический план занятий по совершенствованию навыков звукового анализа и обучению грамоте. Сост. Т.А.Ткаченко.

· Календарный план коррекционной работы в подготовительной группе для детей с ФФНР. Сост. В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко.

А также использовали труды Ястребовой А.В., Бессоновой Т.П., Фотековой Т.А., Колесниковой Е.В., Астафьевой Е.Г., Гаркуша Ю.Ф., Грибовой О.Е., Пожиленко Е.А., Васильевой С.А., Соколовой Н.В., Фомичёвой М.Ф., Парамоновой Л.Г. и многих других авторов.

В  системе занятий реализуется принцип специального образования – принцип коррекционной направленности при соблюдении триединой задачи, а именно: коррекционное воспитание, коррекционное развитие, коррекционное обучение. 

Все занятия ориентированы на психическую защищённость ребёнка, его комфорт и потребность в эмоциональном общении с педагогом.

На все занятия распространяются требования:
1. Цель и тема занятия пронизывают все этапы, все виды работы.

2. Максимальная насыщенность изучаемым звуком, лексическим и грамматическим материалом.

3. Сочетание учебных и игровых форм (интегрированные, комбинированные занятия).

4. Наглядность в зависимости от возраста детей, этапа и содержания работы.

5. Систематическая работа над развитием мышления, внимания, памяти.

6. Постоянно звуко-буквенный анализ и синтез.

7. Повседневное закрепление навыков письма и чтения.
8. Развитие связной речи по нарастающей сложности.

9. Недопустимость использования дефектных звуков.
На индивидуальных занятиях проводится работа по развитию артикуляционной моторики, постановке звуков, развитию фонематического восприятия, анализа и синтеза и коррекции нарушенных функций с учётом возможностей каждого ребёнка. Артикуляционные упражнения  связываются с определённой темой (например «Животные», «Дом и огород», «В лесу», «Язычок на спортплощадке»), и игрой. Часто артикуляционные упражнения  
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выполняются синхронно с движениями руки (например, упражнение «блинчик»: язык распластан и ладонь лежит на столе распластанная с чуть разведенными пальцами; упражнение «чашечка»: края языка подняты вверх и ладонь принимает форму чашечки). 

На этапе автоматизации звука в слогах также реализуется комплексный метод, так как одновременно ведётся работа над просодией и мимикой. Дети перевоплощаются в различных животных, инопланетян, героев сказок и т.д., и, таким образом,  развивается  воображение, творческая фантазия, укрепляется лицевая мускулатура, отрабатывается интонационная выразительность речи. 
Развитие фонематических процессов проводится  по материалам «Комплекса игровых упражнений для развития фонематического восприятия» (Приложение 1).

На подгрупповых занятиях дети со сходными речевыми нарушениями объединяются. С ними проводится работа по автоматизации звуков, развитию фонематических процессов, расширению словаря, развитию связной речи. В каждое занятие на развитие лексико-грамматических форм языка включаются задания  на формирование психофизической сферы детей. Это психогимнастика, релаксация, игры на развитие мелкой и общей моторики, голосовые и дыхательные упражнения, игры на внимание. Все задания объединяются одной лексической темой или сюжетом сказки, рассказа.

Система фронтальных занятий по коррекции произношения построена на основе комплексности и игровых приемов.

При организации фронтальных логопедических занятий по коррекции произношения у дошкольников использовался комплексно-игровой метод. Сюжетно-тематическая организация занятий более целесообразна для активизации речи, развития познавательных процессов и соответствует детским психофизическим данным, так как в игре максимально реализуются потенциальные возможности детей (Приложение 3).
Для достижения поставленных целей используются разнообразные методические приёмы, которые носят развивающий характер. Последовательность ознакомления со звуками предлагается в основном в соответствии с рекомендациями Г.А.Каше, хотя присутствует и варьирование последовательности изучения звуков.

В программе учитывались требования к коррекции всех сторон речи: фонетики, лексики, грамматики, семантики и просодии.

Помимо задач, направленных на развитие речи, в занятиях предусматривались задания на развитие функции языкового анализа и синтеза, т.е. осуществлялась подготовка к обучению грамоте. Всё это, благодаря специфике детского организма, легче усваивается в рамках сюжета сказки, путешествия, приключения, игры или одной лексической темы. По мере того как развёртываются действия по сюжету, дети, играя, постигают  
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понятия «звук», «слог», «слово», «предложение», «буква», закрепляют правильное употребление звуков в произношении пословиц и поговорок, участвуют в сочинении сказок, стихов, чистоговорок.

Организационно-сюжетная основа фронтальных занятий может быть беспредельно разнообразной: с использованием сказочных сюжетов, элементов фольклора, воображаемых путешествий, экскурсий, поездок, приключений, литературных  и мультипликационных персонажей, известных и придуманных игр, элементов сюжетно-дидактической игры, сюжетных и пейзажных картин, специально изготовленных пособий – рисунков, коллажей, мозаик, панно, настольно-печатных игр.

Сюжетно-тематическая организация занятий и разнообразие в преподнесении учебного материала способствовали спонтанному развитию связной речи, поддержанию положительного эмоционального состояния детей, интереса и внимания, а значит, лучшей результативности в усвоении знаний (Приложение 2).

Дети на логопедических занятиях вырабатывали навык продуктивной учебной деятельности, устранялась фонетико-фонематическая недостаточность, развивалась связная речь, формировался навык звукового анализа, а затем и послоговое чтение. 

Узловым образованием, ключевым моментом в системе коррекции фонетико-фонематического недоразвития речи являются фонематическое восприятие и звуковой анализ.

Порядок игровых упражнений соответствует тематическому плану логопедических занятий (Приложение 1). В развитии фонематического восприятия у детей можно выделить 5 ступеней: 

1.Узнавание неречевых звуков.

2.Различение одинаковых  звукокомплексов по высоте, силе, тембру.

3. Различение слов, близких по звуковому составу.

4.Дифференциация слогов.

5.Дифференциация фонем.

В предлагаемом комплексе игровых упражнений мы предлагаем дополнительно еще две ступени упражнений:

6.Дифференциация смешиваемых фонем.

7.Развитие навыков элементарного звукового анализа и синтеза.

Работа по формированию фонематического восприятия начинается с развития слухового внимания и слуховой памяти. Неумение вслушиваться в речь окружающих является одной  из причин неправильного звукопроизношения. Ребёнок должен приобрести умение сравнивать свою собственную речь с речью окружающих и контролировать своё произношение.

Работа по формированию фонематического восприятия в самом начале осуществляется на материале неречевых звуков. В процессе специальных игр 
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и упражнений у детей развивают способность узнавать и различать неречевые звуки.

Дети должны в играх научиться различать высоту, силу и тембр голоса, вслушиваясь в одни и те же речевые звуки, звукосочетания, слова.

Затем дети учатся различать слова, близкие по звуковому составу. Позже – учатся различать слоги и затем уже фонемы родного языка.

Задачей последних этапов работы является формирование у детей навыков элементарного звукового анализа, а затем и синтеза. Это умение определять количество звуков и слогов в слове, отхлопывать и отстукивать ритм слов разной слоговой структуры, выделять ударный слог, проводить анализ гласных и согласных звуков, складывать из звуков-букв слоги и слова.
Для каждой из ступеней нами предлагается ряд соответствующих упражнений. Причем на ступени дифференциация фонем мы предлагаем упражнения направленные на выработку навыков звукового анализа и синтеза. А также на этой ступени мы выделяем в отдельную группу упражнения направленные на дифференциацию смешиваемых фонем.

Предлагаемый комплекс упражнений может быть адресован ребенку с любым уровнем речевого развития: от лепетной речи и практически нулевого порога фонематического восприятия до речи с элементами фонетико-фонематического недоразвития (а это самая многочисленная «скрытая» категория нарушений речевого развития дошколят).

Доступность, последовательность предлагаемого материала позволяет эффективно применять его в коррекционной системе: логопед – ребенок – родители - воспитатели. К комплексу предлагается бланк с номерами и названиями упражнений, а также с графами «замечания родителей и воспитателей», «замечания логопеда». Это позволяет четко фиксировать результаты работы, максимально обеспечивает индивидуальный подход и повышает результативность взаимодействия и работы.
Коррекционный процесс требует длительных упражнений с многократным повторением. Он не прост для детей. Разнообразие игр предлагаемых для каждого из этапов позволяет варьировать содержание занятия и обеспечить стойкий интерес, если материал одного из этапов долго не усваивается малышом. Игровая структура упражнений облегчит детям работу, сделает занятия менее утомительными и более привлекательными.
 Предлагаемый комплекс может использоваться не только и не столько для коррекции, но и для развития фонематических процессов. А также может служить как пособие по обследованию фонематических процессов.
Таким образом, нами была разработана система поэтапного формирования фонематической стороны речи у детей старшего дошкольного и подго​товительного к школе возраста в процессе ознакомления их со звуками как в случае речевой патологии (ОНР, ФФНР, ФНР), так и при речевом развитии в пределах нижней границы речевой нормы. В основу изложенного комплекса игр положены дидактические 
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принципы: от простого к сложному, последовательности и системности при изучении материала. Предлагаемый дидактический материал может быть использован логопедами при проведении занятий, родителями – при самостоятельных занятиях с детьми или по заданию логопеда, воспитателями – при проведении коррекционных занятий (в группах компенсирующего вида), при проведении занятий по формированию звуковой культуры речи и подготовке дошкольников к обучению грамоте.
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Заключение 
Фонетико-фонематическое недоразвитие – очень распространенный диагноз. На сегодняшний день увеличился процент детей с относительно сохранным произношением, но большим числом нарушений в звуконаполняемости и слоговой структуре слов. У этих детей относительное благополучие звукопроизношения маскирует глубокое недоразвитие фонематических процессов и выявляется серьезными нарушениями только в процессе школьного обучения. Из-за сохранности звукопроизношения это недоразвитие не привлекает к себе внимание родителей ребенка и создает определенные трудности при диагностировании. Дети с диагнозом ФФНР, часто остаются без своевременно оказанной логопедической помо​щи, что приводит в дальнейшем к  дисграфии, дизорфографии и дислексии. Часто фонетико-фонематическое недоразвитие речи сопровождается отклонениями других психических процессов. Это создает дополнительные трудности в логопедической коррекции. Кроме того, на логопункте связь работы логопеда с родителями и воспитателями значительно слабее, чем в логопедических группах, что тоже осложняет и продлевает коррекционную работу. Соматическая ослабленность и частая заболеваемость детей, разница в уровнях фонематического и общего речевого развития приводят к тому, что в основном развитие фонематических процессов происходит на индивидуальных занятиях. 
Необходимыми предпосылками для обучения грамоте дошкольника являются: сформированное фонематическое восприятие, правильное произношение всех звуков родного языка, а так же наличие элементарных навыков звукового анализа.
В основе разработанных нами методических рекомендаций лежит комплекс игровых упражнений по развитию фонематического восприятия и навыков звукового анализа у детей с этим речевым диагнозом. Предлагаемый комплекс упражнений может быть адресован ребенку с любым уровнем речевого развития: от лепетной речи и практически нулевого порога фонематического восприятия до речи с элементами фонетико-фонематического недоразвития. И может быть применен полностью или частично как на индивидуальных, так и на подгрупповых и групповых занятиях. Кроме того, комплекс игровых упражнений можно использовать не только для развития и коррекции фонематических процессов, но и для их обследования.

Методические рекомендации внедрены нами в практику логопедической работы в МДОУ «ЦРР – д/с №48».
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