              Наши достижения ЗА 2016-2017 УЧЕБНЫЙ ГОД

Об эффективности  деятельности  ДОУ свидетельствует результаты участия в различных конкурсах педагогического коллектива и воспитанников ДОУ в 2016 - 2017 учебном году:  
    Педагогический коллектив- лауреат городского конкурса поделок «Символ года-2017»;
    Заведующий Муль В.И., заместитель заведующего  по учебно- воспитательной работе Аксенова Н.М., воспитатель подготовительной группы Тищенко К.А. отмечены ЗОЛОТОЙ  МЕДАЛЬЮ  Международного заочного конкурса «ФАКЕЛ» за актуализацию эффективных технологий формирования основ патриотизма и гражданственности подрастающего поколения;
    Воспитатель Суслова О.В.награждена:
Международная интернет – олимпиада «ФГОС дошкольного образования» «Солнечный свет» - Диплом 1 степени;
 Всероссийская олимпиада «Педагогический успех» в номинации «Профессиональная этика педагога» -Диплом за 1место;
  Воспитатели Зайцева О.В. и Краснова Е.И., музыкальный руководитель Михайличенко Е.А.за участие во Всероссийском сетевом конкурсе среди дошкольных работников получили  Дипломы 1 степени.
Результативность участия в интеллектуальных олимпиадах и конкурсах воспитанников:
  Международный интеллектуальный конкурс "Светлячок" "День великой Победы"-14 Дипломов 1 степени,6 Дипломов 2 степени, 6 Дипломов 3степени;
  Дошкольное тестирование  "Путешествие в мир математики и логики" для старших групп "Наш легион"-1 место -6 детей,2 место-10 детей3 место -1 ребенок;
 Всероссийский конкурс "Звездочка в ладошке" для подготовительных групп-
13 воспитанников получили Дипломы победителей;
  Всероссийский конкурс "Маленькая звездочка" для средних групп-3ребенка получили Дипломы победителей; 
  Всероссийский творческий конкурс "Весна в окно стучится" "5-е измерение" Дипломы 1 степени  получили 9 детей;
  Всероссийский конкурс "Пятачок" для старших групп  "Наш легион"-1место-6 детей,2 место-8 детей,3 место-1 ребенок;
  Открытый Всероссийский турнир способностей Росток ИнтеллектУМ для подготовительных групп:4 Диплома 1 степени,6 Дипломов 2 степени,2 Диплома 3 степени;
  Открытый Всероссийский турнир способностей Росток ИнтеллектУМ для старших групп:1 Диплом 1 степени, 4 Диплома 2 степени,1 Диплом 3 степени;
  Открытый Всероссийский турнир способностей Росток СуперУМ для подготовительных групп: 3 Диплома 1 степени, 8 Дипломов 2 степени 7 Дипломов 3 степени;
  Открытый Всероссийский турнир способностей Росток СуперУМ для старших групп:1 Диплом 1 степени,3 Диплома  2 степени, 4 Диплома 3 степени; 
  Открытый Всероссийский турнир способностей Росток УникУМ для подготовительных групп:7 Дипломов 1 степени,4Диплома 2 степени, 4 Диплома 3 степени;
  Открытый Всероссийский турнир способностей Росток УникУМ  для старших групп: 2 Диплома 1 степени,2 Диплома 2 степени 3 Диплома  3 степени. 
Результативность участия в  конкурсах художественно- эстетической направленности  воспитанников:
  Международный творческий конкурс  «Победилкин»: 6 Дипломов  за 1место;
  1-ый Всероссийский конкурс для детей и молодёжи «Свобода творчества», «Сотворение»: 11 Дипломов за 1место,14 Дипломов за 2место,7   Дипломов за 3 место;
  Международный творческий конкурс  «Артталант» ,«Красная книга глазами детей»:6 Дипломов за 1 место,5 Дипломов за 2место,
1 Диплом за 3место;
  Международное творческий конкурс  «Остров талантов»: 4 Диплома за 1 место,2 Диплома за 2 место,2 Диплома за 3 место;
  Всероссийский конкурс «Вопросита». Блиц – олимпиада: «Энциклопедия юного художника»: 1Диплом за 1-место;
  Международный творческий конкурс «Росмедаль»:13 Дипломов за 1 место;
  Всероссийский творческий конкурс «Тайны далеких планет»: 2 Диплома победителей, 1 Диплом  за 2 место, 4 Диплома за 3 место.


